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(D) Az erdélyi részekben az alkotmá- 

nyos élet restitutioja kétszeresen fontos kér- 
dés, mert ott a megye- s városhatóságok 

teljes visszaállitásával is még nincs meg a 
törvényes állapot, ott octroyálás s egyes hi- 
vatalnokok tulbuzgalma folytán ma csaknem 
minden intézmény törvénytelen lábon áll. 

Ha mellőzem ezuttal a kincstáriak kö- 
rébe tartozó kérdéseket, a régi fiscalis juris- 
dictio jelenlegi, minden ösi rendszeréből s 
zamatjából kiforgatott állását, s csak a leg- 
mindennapiabbakra, a politicumokra és judi- 
cialékra is tekintve, mindenütt vagy az egé- 
szet, vagy az egyes részeket törvénytelen- 
nek, octroyáltnak tekinthetjük. 

1848 fennhagyta további intézkedésig a 
guberniumot, főkint azért, mert ez volt nem- 
csak az országterület főpolitikai hatósága, 
melynek hatásköre akkor már a miniszterium- 
ra átszállván, ezen minőségében e kormány- 
szék létezése szükségtelenné vált volna, de 
fénnhagyta azért, mert ez volt egyszersmind 
az erdélyi részek fötörvényszéke, mely minő- 
ségben fenn kellett addig állania, a mig az 
unio részletei kidolgoztatván, a legfőbb tör- 
vényszék helye és minősége törvényhozásilag 
elhatároztatott volna. 

EB gubernium 1861-ben régi szervezeté- 
ben visszaállittatott, s ugy a politicumokban, 
mint a judicialéknál régi hatáskörét elfoglal- 
ta, és nem szenved semmi kétséget, hogy 
teendőjét el is birta. Jött azonban Schmerling- 
Nádasdi korszaka, a beamterekkel octroyált 
alkotmányosdi játék kora, midőn annyi hiva- 
talt állitottak mint a gomba, csakhogy legyen 
a hatalom által megvesztegetett ember, kivel 
az alkotmányt sarkából ki lehessen forgatni. 

Ekkor a szegény eladósodott Erdélynek 
nem volt már elég a gubernium politikai és 
judicialis osztálya, hanem teremtettek tör- 
vénytelen uton egy főtörvényszéket, mely 
még ma is él és virágzik, a nélkül, hogy 
létezésének országos intézményeinkben leg- 
kisebb nyomát láthatnók. 

Mindamellett, hogy ezzel a gubernium 
vállairól a legfobb kötelességek nagyobb ré- 
szét levették, takaritottak-e meg valamit a 
gubernium személyzetében, hogy az ország 
és status adóján könnyitsenek ? Ellenkezöleg 
új és törvényeinkben ismeretlen méltóságokat, 
két alelnököt állitottak Pop László és Kozma 
Dénezs személyében. Az utóbbi meghalt, az 
előbbit az octroyált fötörvényszék elnökévé 
tették, de az alelnöki méltóság legalább fele- 
részben tulélte magát, midőn Groisz úr al- 
elnökké szintén kineveztetett. Igy a guber- 
niumba egy törvénytelen állás beékeltetett, 
s annak hatásköre az igazságszolgáltatási 
teendők más közegre szállitása által megrö- 
vidittetett. 

Főbb törvényszékeink az eredeti alkot- 
mányos szerkezetből még inkább kiforgattat- 
tak. A királyi táblában legkevésbé sem is- 
merhetünk régi királyi táblánkra, egészen 
bureaucraticus alakba lön újjá szervezve 
1862-ben, habár az irodalom terén lapunk 
is reclamált ellene, s az akkori gubernium- 
nak becsületére válik, hogy ezen fötörvény- 
szék régi szerkezetét védette, habár süker- 
telenül. 

Igaz, hogy a királyi tábla elnöke, báró 
Apor, kinek fejében fogamszott ezen Nádasdi 
által ki is vitt újjá-alakitás eszméje, ezen 
átalakitásnál a finis sacrificat media elvet 
követte, s midőn a haza jobbjai mind letet- 
ték hivatalaikat, a bureaucraticus tömeg fe- 
lett szükség volt oly rendszerre, hol az el- 
nöki omnipotentia uralkodhatik, s meg kell 

mint birtok- és 
vagyonbiztonsági szempontból , hogy a tábla 
elnöke ezen omnipotentiát becsületesen és 
eszélyesen használta, azon communisticus és 
magyarellenes törekvéseknek, melyek a jus 

um terén is archimedesi pontokat ke- 
restek, sokban utját állotta, a mi talán a 
királyi tábla nem igen válogathatott személy- 
zetével az elnöki hatalom nagy sulya nélkül 
másképp történt volna; tény azonban, hogy 
e tábla alkotmányos gépezetéből tökéletesen 
kiforgattatott, nem csak az által, hogy a 
régi collegialis törvényszék most bureauxok- 
ban hozta itéleteit, de közegei is megváltoz- 
tak. A Schmerling-rendszer elve volt zsiros 

hivatalokat állitani, hogy lekenyerezzen. A 
tábla mellé is felállitották az alelnöki méltó- 
ságot, mert törvénytelen volt, s eltörülték az 

16861-ben visszaállitott itélőmesterek állását, 
mert hisz ez állás törvényen alapult. A ren- 
des és rendkivüli assessorok helyett, nagyobb 
fizetésü s kisebb fizetésü Rathokat állitottak, 
az itélőmesteri protocollisták állása az itélő- 
mesterrel együtt eltöröltetett, a törvényeket 
végzett ifjuság, mint irnoki kar, a tábla kar- 
zatáról kitiltatott s magát a birói praxisban 
többé nem gyakorolta. Egy szóval a királyi 
tábla szóról szóra az lett, a mi volt Bach 
alatt az Oberlandesgericbt. 

Ez sem volt elég. A szászok kebli főö- 
törvényszéke, az universitás specialis hatás- 
köre megszünt, hogy politikai hatáskörében 
annálinkább tulcsaponghasson az országos 
jogok vindicatiójáig. Az ország egy negyed- 
részét tevő szász municipiumnak a státus 
költségén egy a még ugynevezett királyi táb- 
lához hasonló Landesgericht állittatott fel, 
melynek tanácsosait a szebeni gyülés tagjai- 
ból neveztek ki, s lett igy a kis Erdélynek 
két nagy királyi táblája. 

A megyékben a derékszékek helyett tör- 
vényszékek állittattak az állam költségén, s 
a szászföld apró jurisdictiói fel voltak spé- 
kelve ily törvényszékekkel. 

Hiszen igen szép dolog volna, azt a ren- 
geteg, sok hivatalt fizetni, ha nem láttuk vol- 
na, hogy Bach és Schmerling ezen s hason- 
nemü vesztegetései az összes monarchiát szinte 
a csödig juttatták; lehetetlen azonban, hogy 
a bureaucratia ezen vesztegető hagyományait 
az ország adója megbirhassa. A megyékről 
itt nem lehet szó, mert reméljük, hogy me- 

értelmében restaurálni; de az országos ható- 
ságok sorsa hogy mi lesz, a nem fognak-e 
a törvényes megyékkel anomal viszonyban 
maradni, s igy ékül állani a dolgok rend- 
szeres menetére nézve ? Ez a kérdés. 

Nem állitom, hogy minden hagyományo- 
kat a törvényhozás rendszeres intézkedése 
előtt egyszerre a légbe lehetne s volna szük- 
séges röpiteni, azonban a miniszterium teen- 
dőjének látom, hogy addig is, mig a törvény- 
hozás tovább intézkednék, az erdélyi részek 
közegeit a törvényes alakba állitsa vissza. 

A gubernium alelnöki állását, mint tör- 
vényben nem létezőt, el kell törölni; a fő- 
törvényszék nem lehet egyéb törvényeink ér- 
telmében, mint a gubernium kiegészitő része, 
habár külön curiában s csak a judicialékkal 
is foglalkozzék, s e czélból Pestre áttétetnék, 
mely utóbbi esetben a fötörvényszéki kor- 
mányosztály külön elnöksége igazolva lehetne. 

A királyi tábla alelnöke már miniszteri 
tanácsossá kineveztetvén, itt a praejudicium 
el van enyésztetve, csak nem kell más alel- 
nököt, hanem az itélőmestereket kinevezni, s 
a táblát ugy, a mint áll törvényünkben 12 
rendes s szükséges mennyiségü rendkivüli 
birókkal ellátni, s megnyitni a karzatot a 
végzett jogászoknak, hogy, mint táblai irno- 
kok, ottan törvénykezési praxist szerezhes- 
senek. 

sábos garmond sorért 1-ször 7 kr, 2-szor ő kr, 3-szor 5 kr, s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 
Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Álajosnál (Wollzeile 22. sz.) és Haasenstein és Voglernél (Wollzeile 9. sz.). 

Nyilttéri czikkek sóra után 20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 
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az igazságügyminiszterium, egy enduete-bi- 
zottmány segélyével, már javaslatát ki is dol- 
gozta, a mi, azt hiszszük, Erdélyre is ki fog 
ferjesztetni; de az erdélyi anyagi törvények 
közvetitése tárgyában még semmi sürgést 
sem fedeztünk fel. 

Tróonbesmédi, 
melyet ő cs kir. Felsége a „reichsratha ün- 
nepélyes megnyitása alkalmával folyó hó 

22-kén tartott. 

Tisztelt urak a reichsrath mindkét házából! 
Örvendetes megelégedéssel szemlélem a reichs- 

rathot ismét magam körül gyülekezve. Fölhivásomra 
hajolva, a felszólitott országok és tartományok el- 

küldék képviselőiket, és ezek hazafiui közreműkö- 
désétől bizton elvárom a birodalom, és a Gondvise- 
lés által uralkodásomra bizott országok jólétének 
kezességét. 

A mit fogadtam, midőn e helyen a reichs- 
rathot először üdvözlém, az most is változatlan tö- 
rekvésem. Alkotmányos intézményeknek biztos ala- 
pon létrehozása, ez az, a mit változatlanul tartot- 

tam szemem előtt. 
Éppen ez a czél azonban nem vala elérhető 

a nélkül, hogy magyar királyságom régibb alkot- 

mányos jogai és az 1860. vctober 20-ki diplomám, 

nemkülönben az 1861. febr. 26.ki nyiltparancsom- 
ban adományozott alaptörvények közt öszhangzat 
ne jöjjön létre; minek magyar királyságom részé- 
ről történt őszinte elismerése biztosithatá egyedül 

a többi országok és tartományokra nézve mind 
amannak teljes odaadását a birodalom irányában, 
mind pedig önöknek magukra nézve a fentebb 

alaptörvényekben adományozott jogok és szabadsá- 
a gok további háboritlan élvezetét s korszerü fej- gyéink nem fognak másként, mint őstörvényeink 

ra, de semmi eredményre nem vezethetne, — átal- 
lani fogja. A reichsrath, ezt elvárom igazságszere- : 
tetétől, nem fog kicsinyleni oly előnyöket, melyek 
aáz általam választott útnál fogva, Ausztria helyze- 
tére az európai államkapcsolatban már is érezhe- 
tökké lettek. A reichsrath végre — erről is kezes- 
kedik Nekem megpróbált belátása nem fogja A szászok ideiglenes fötörvényszékének 

ideiglenesen ugy kellene maradni, minthogy 
az universitás egy forum teendőire képtelen, 
s e részben a további intézkedés a törvény- 
bozást illeti, az igazságszolgáltatás pedig a 
szászföldön sem szünetelhet a törvényhozás 

egyenlő biztositást kell maga után vonnia a többi 
országok- és tartományokra nézve is. végleges intézkedéséig, a királyi tábla alá 

pedig beosztani még most, törvényhozáson 
kivül, nem czélszerü. 

És mindezeknek czélszerü kivitele vé- 
gett az igazságügyminiszteriumnak egy jobb 
processualis rendszert kellene provisorius hasz- 
nálatra elkésziteni, a mely az osztrák rosz 
processualénál czélszerübb, s ezenfelül tör- 
vényszéki szerkezetünkkel is összhangzóbb 
legyen, valamint utasitás alakjában kellene 
kiadni, hogy az erdélyi forumok az anyagi 
törvények tárgyában mihez tartsák magokat, 
mert azt alig hiszszük, hogy valaki kiván- 
hatná, hogy az ország alkotmányos birói pure, 
pute az osztrák törvények szerint itéljenek, 
melyeknek főbb eszméi a mi jogelveinkkel 
szerfölött ellenkeznek; de különben is egy idegen ország törvényeinek uralma mélyen 
sérti az alkotmányban évezred óta virágzó 
Erdély jogérzetét. 

A processualéra nézve ugy tudjuk, hogy 

lesztését. 

A sors nehéz csapásai, melyek a birodalmat 
meglátogatták, ujabb komoly intésül szolgáltak arra 

nézve, hogy e szükség kielégittessék. Fáradozásaim 
nem voltak sikeretlenek. A magyar koronához tar- 
tozó országaimra nézve kielégitő egyezkedés jött 
létre, mely azoknak az összes monarohiához való 
együvétartozását, a birodalomnak belbékéjét, és 
hatalmi állását kifelé biztositja. Remélem, hogy a 
reichsrath ez egyezséghez hozzájárulását megta- 
gadni nem fogja, hogy az idevágó minden viszo- 
nyok elfogulatlan megfontolása távol fog töle tar- 
tani oly aggodalmakat, melyeknek Engem komo- 
lyan kellene nyugtalanitniok, ha azt a szilárd meg- 
gyözödést nem táplálnám, hogy a minden részröl 
való becsületes akarat a dolgok új alakulását üd- 
vössé teendi. 

Mult, jelen és jövő arra intenek, hogy elszán- 
tan fogjunk a megkezdett mű befejezéséhez. A 
reichsrath, ezt elvárom hazafiui odaadásától, szem- 
ben a sürgető körülményekkel, államviszonyaink- 
nak a kinálkozó alapon gyors rendezése alól ma- 
gát kivonni, s e helyett oly czél után törekedni, 
melynek hiábavaló követése csak új tapasztalatok- 

félreismerni, hogy a dolgok új rendjének, a mennyi- 
ben az a magyar koronához tartozó országaim al- 
kotmányos jogait és szabadságait ujabb megdönt- 
hetlen biztositékokkal veszi körül, szükségképp 

De e remény valósulása lényegesen föltételez- 
tetik az 1860. october 20-ki és 1861. február 26 ki 
alaptörvények megszilárdulásától azon országokban, 
melyek képviselői most ujra egybegyültek. Ezért 
volt további követelő szükség, hogy a reichsrathba 
föltétel nélkül követek küldessenek. Valamint távol 
vala Tőlem a gondolat, hogy az egyes országokat 
és tartományokat megillető jogaikban csorbitsam, 
szintugy szándékom azoknak a reichsrathtal való 
egyezkedés utján autonomiájuk minden oly széles- 
bitését megadni, mely kivánataiknak megfelel és az 
összes monarchia veszélyeztetése nélkül megadható. 
Annálfogva, tekintettel a Magyarország képviselő- 
testületével megállapitott egyezségre, a mennyiben 
az a közösügyekre vonatkozik, mindenekelőtt az 
1861. február 26-ki nyiltparancsom szükségessé lett 
változtatásai, miniszter felelősségi tövénynyel és a 
138. §-nak az alkotmányos igényekkel megegyező 
módosításával együtt elfogadás végett elő fognak 
terjesztetni. Ezeket további törvényjavaslatok köve-: 

Bay György, gr. Anc 

tendik, különösen a melyek ez évi február hó 4-éán 

-—-— 
bívöt efobeöla 

Thövröl a vaod 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

EÉElőfizetési ár: 
egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt, 

kelt, annak idején a tartománygyülésekkel közlöt 
elhatározásomban igérvék. öninmi 4 rorox 

A pénzügyek kiváló mértékben fogják önök 
figyelmét és alkotmányszert közremüködését igény- 
be venni. Az utolsó ülésszak óta foganatba [vett 
rendkivüli intézkedésekrőöl, melyek a vészes háboru 

kitörése által elutasithatlánokká lettek, részletes 
előterjesztmények fognak önökkel közöltetni. A fo- 
lyó évi szükségletről már megnyugtatólag lön gon- 
doskodva, ugy hogy a reichsrath, a pillanat köve- 
teléseitől vagy zavaraitól nem, háboritva, nagy és 

maradandó pénzügyi feladatok megoldására szen- 
telheti idejét, melyek a magyar koronához tartozó 
országaimmal megállapitandó egyezmények folytán 
reá várnak Ezeknél főfeladat lesz, arról gondos- 
kodni, hogy egyik félnek se legyen oka aránytalan 
terheltetésről panaszkodni:. 

Tisztelt urak reichsrathom mindkét házából! 
Ma, midőn a béke lés egyetértés müvének megala- 
pitásához fogunk, vessük a feledés fátyolát a közel- 
multra, mely a birodalmon mély sebeket ejtett. 
Vegyük szivünkre a tanulságokat, miket számunkra 
hátrahagyott; de a törhetlen bátorságból meritsünk 
erőt és akaratot, hogy a birodalomnak visszaadjuk 
benn nyugalmát és jólétét, künn tekintélyét és ha- 
talmát, Kezességet nyujt Nekem orről népeim hü- 
sége, mely a legnagyobb szorongattatás napjaiban 
is bebizonyult. man x8f. s 

Ne a megtorlás titkos gondolata legyen az, 
mi lépteinket vezérelje; nemesebb elégtételben ré- 
szesüljünk, ha majd mindinkább sikerül, tetteink 
és alkotásaink által az ellenszenvet és oszin dula- 
tot becsüléssé és vonzalommá neknonttl 
Ausztria népei, bármely fajhoz tartozzanak, bármely 
nyelven beszéljenek, a császári zászló körül cso- 
portosulva készséggel helyezik bizalmukat Ő ön 
ama szavaiba: Ausztriá a Mindenható oltalm. 
fennállani és virulni fog a legkésőbb időkig ! 

Zeyk Károly, államtitkár s Kolozsmegye felső- 
kerületének képviselője, közelebbről történt ujbóli 

megválasztatása alkalmából a választási bizottmány 
elnökéhez m. Macskási Pálhoz czimzett s általa az 
összes felső kerületi választókhoz intézett levelében 
hazafias és hálás köszönetet intéz az irányában 
nyilvánitott bizalomért. ela eb- á 

A köztiszteletben álló férfiu azon reményét s 
hitét fejezi ki, hogy benne, ,ki mindig változatla- 
nul ugyanazon elv mellett küzdött s öszült meg, 
barátai soha csalatkozni nem fognak.""" 

„Nehéz szerep jutott nekem eté koyás 
— ugymond — de tisztában vagyok magamma a 
teendőkre nézve, mi rövidbe foglalv: 6 o 
minden legkisebb alkalmat felhasználni, mely a czél 
felé vezet, s lehetőleg kerülni mindent, mi attól 
távolit. Ha mindnyájan ernyedetlenül ezt tüzzük ki 
magunknak, egyszer csak azon veszszük észi - 
gunkat, hogy a czélnál vagyunk, a nélkül, hogy 
hazánkra nézve káros küzdelmekbe bocsátkoztunk 
volna.4 átaldöt ner dölel 

Az egyszerü, de bensőséggel irt levél ezen 
főpontját kiemelve, midőn a köszönetnyilvánitást a 
választók tudomására juttatjuk e téren, kedves kö- 
telességet teljesítünk. amot H , kek 

ab 

Országgyüűlési tudósitá 
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A képviselőház ülése május 25-kén 

zül jelen vannak: Gr. Andráss 
József, gr. Mikó Imre, b. Wenk 
nyay Menyhért. 

az időközben képviselőknek megvála 
lestey László, gr. Lázár Kálmán, Kv. 
Fábri A. megbizólevelét s ezenkivtl 

nak Fehér Mik! " * 

gy Gyula, Be: 
Lázár Sándor, Sipos F és Cs 
utóbbi ellen ruj 

Ezután el 
viselöket 



neglol v : 
Csengery Antal, mint az osztályok központi 
előadója rövid jelentést tesz, melyben kimondja, 

hogy a törvényjavaslatokra nézve érdemleges ellen- 
vetés nem levén, a lényegtelen módositandók majd 

annak helyén lesznek előterjesztve. 

Ghyczy K. kiván, , 

mány jelentése mellett a kisebbségi vélemény is 

előadassék. D eák F. erre megjegyzi, hogy ez nem 

történheik meg máskép, csak ugy, 
ha a különvé- 

teményt osztályok külön terjesztik elő véleményüket. 

Gróf Ráday L., mint a kisebbségben ma- 

radt osztály előadója, hétfőre igéri az osztály vé- 

leményének előadását. 
indrássy Gyla azt hiszi, hogy a 

képviselőház a nemzet óhajával találkozik, ha a 
koronázást minél előbb végrehajtani törekszik, mint 
oly ünnepélyes tényt, mely a fejedelem és nemzet 

közt kötött szerzödést szentesiti. Inditványozza en- 

niélfogva, hogy a koronázási hitlevél elkészitésére 

országos küldöttség választassék az országgyülés 

nmindkét házából aránylagos számban kiküldve. 
: zsedényi Ede felszólitja a miniszterelnö- 

köt, hogy szándékozik-e a horvát-tót megyéket meg- 
hivni av inaugurale diploma elkészitésére, miután 

a horvát tartománygyülés ismeretes eljárásától el- 

térni nem akar, s valjon Fiume kapott-e királyi 

meghivót az inaugurale diplomához való hozzájá- 

rulásra ? 
Gróf Andrássy Gyula miniszterelnök Fiu- 

méra mézve kijelenti, hogy a meghivás megtörtént 

és elfogadtatott (helyeslés); a horvát-tót megyékre 

vonatkozólag azonban a kormány Zsedényi eljárá- 

sát semmi esetben sem követheti, mert ez a mos- 
tani körülmények közt veszélyessé válhatnék. 
Somssich Pál az inaugurale diploma el- 

készitésére a képviselőház részéről huszonnégy tag 
kiküldetését inditványozza, s ezt a ház elfogadja, 

azután a gyülés eloszlik. 
A küldöttség hétfőn, folyó hó 27-kén, fog 

megválasztatni. 

Az ,1 8 484 czimű lap következő czikket 
adott ki : 
AA kolozsvári katholikus község egyik 

lökelőbb tagjától veszszük a következő soro- 
. Hogy a „Kolozsvári Lapok" a minap a ka- 
eökki püspök Fogarassi iránt nyilatkozó tünte- 
tést hallgatással mellőzték, teljes mértékben méltá- 
nyolni tudom, azért, mivel én közelről vagyok ér- 
tesülve arról, hogy a lapok ezt nem a jelenlegi 
szabadsajtó korában, a közelmult időből fennma- 
radt hivatalos beavatkozás, hanem saját belátásuk 
és higgadt meggyözödésük után tevék. 

De miután a pesti lapok ezen eseményt kü- 
lönböző felfogások szerint commentálják, midőn az 
ltramontán „P. Hirnök" még ezen eseményből tü- 

relmetlenségi, felekezetiségi kérdést akart kifacsarni, 
midőn kiméletlen és csak is egy neveletlen zárda- 

darabonthoz illő kitételeivel commentálja e tárgyat; 

a dolog ezen állásában mulasztásnak, hibának tar- 

tanám, e tárgyhoz pár szóval hozzá nem szólani, 
mulasztásnak tartanám éppen katholikus szempont- 

ból a tárgyat nem szellőztetni. 
md Hogy ezen esemény sajnos, én is azt tartom 

csakhogy én megforditva veszem a dolgot, és azt 

tartom sajnosnak, hogy az erdélyi diszes katholi- 

us püspöki székében oly egyén ül jelenleg, kivel 
ez megtörténhetett; azon tisztelt püspöki székben, 
melyben megszokta mindaz erdélyi katholikus, mind 
a em katholikua a legtiszteltebb tagokab parhaz- 

nagyokat, fény- és tisztelet között érdemekkel tün- Tem k 
ni látni. 

m akarok félreértetni. Én az efféle utczai 
tttnteteken rrtegekée szószólója nem kivánok 
denni; hanem szomoru jelengégnek tartom , hogy 

azon korban élünk, hogy miután a szabad szó, a 

magyar hirlapirodalom e tárgyban a közvéleményt. 

tolmácsolva, a köz- és politikai morál érdekében 
mindent, de hasztalan megtett, a türelmetlen köz- 
vélemény mintegy provocálva van, és igy a heve- 
sebb vérüek kétségbeesve a nyilt fellépés sikere 
felől, ilyen tüntetésre ragadtatnak. 

szerint a maga idejében vagy felvilágositni, 
gy kielégitni kell a közvéleményt. 
Hogy Fogarassi ezen ügyben nem mint ptis- 

pök, de nem is mint felszentelt pap, hanem mint 
politikus, még pedig szerencsétlen politikus szere- 

azt mindnyájan tudjuk; a „Hirnök" akarja 
egyedül i norálni, hogy a közvélemény rég kiáltja, 
az dőszaki gajtó rég hangoztatja, hogy a vallás, 

morál, minden sülyedöben van akkor, midőn annak 
egyik főnö iismeretéből politikai tökét csinált, 

ra nem akadt egész Erdélyben 

előállott, előállhatott volna. Ez mind tény, száraz 

tény ! Itt tehát nem maradt egyéb, minthogy az 

iillető va, önmegtagadással visszalépjen, vagy az 

iillető tlássák , hogy az erdélyi katholicis- 
mi va van, vagy pedig a mi sajno- 

y a tiszteletben sülyedt főpap 

gya legyen. ; 
yen megnyugodva a ,Hirnök,4 hogy Er- 

délyben a türelmesség több századok óta oly gyö- 

keret vert minden honpolgár kebelében, hogy azt 
izi nt a „Hirnökő-nek a sötét 

eritett insinuatiója megzavarni 

zödve, hogy az erdélyi részek- 
estáns egyáránt sajnálja, hogy 
e, nem tisztelet, de legfel- 
kinthet, okozza azt, ki en- 

ricalis nagy befolyását for- 
délyi katholicismus ez abnor- 

kath likus és pro 
a diszes püspöki szék 

, fénye v szaszerezve, 

ben felvilágositás 
a os módon helyreigazitható; 

vélemény agyonhallg. ása nem vezet czélra, 

, hogy a központi bizott- 

Szomoru jelenség ez, és legyen intő példa 

klől t 
ezei ansri 

onlt, vzen pap sem, ki védőként, felvilágositóként 

állapotból legyen meg- 

egatá, 
kivált midőn a közvélemény, az igazság, morálitás 
érdekében emel szót. - Kolozsvártt, május 15. 

Egy katholikus.* 
Elrre a ,Pesti Himmök? következőkben teszi 

meg feleletét : 
„A ,„kolozsvári botrányt mentegetés vagy 

indokolás ürügye alatt majd az egyik majd a má- 
sik, de különösen a négyszámu" lap (18484) 
minduntalan felemlegeti, s a ravasz ismétlés által 

a bántalmazást egyre folytatja. Váltig bizonygatják, 
mintha a botrány nem felekezeti, hanem politikai 
motivumoknak lenne tulajdonitható, mintha bizony 
a felekezetiség most először öltött volna politikai 

álczát, vagy mintha a politikai botrány menthető 
Innne. Hasztalan bitorolja a „négyszámuf lap 
erdélyi levele a katholikus aláirást; mig a ne- 
vet nem olvassuk, nem hiszszük. Jó katholikus nem 
engedheti magát nyomoru vakeszközül saját főpász- 
tora sértegetésére, a botrány coriphaeusát pedig 

névszerint emlegeti egész Kolozsvár, hol magatar- 
tásán éppen nem épülnek a komoly hazafiak. 
Egyébiránt ideje volna, politikai tekintetben is 
nagyobb türelemre emelkedni, s a kölcsönös recri- 
minatiókkal valabára felhagyni. Ime a korona 
fényes példáját adta az engesztelékenységnek. 
Aprilis l4 dike bántó emlékezetét a multnak 
legteljesb feledése s nagyszivü fejedelmi bizalom 
váltotta fel. Ily lekötelező bocsánat példája után 
véleményünk szerint nem csak iudiseretió, de haza- 
fiatlan dölyfös méltatlanság is más hontársainknak 
bármily politikai tévedést vagy a conjuncturák ha- 
talmát egymás közt szemére lobbantani, s az egyet- 

értésre utalt nemzetet a felekezeti vagy pártgyülölkö- 
dés sorompóinak felállitása által ujabban megosz- 
latni. Maga a ,„négyszámuk lap annyi különböző 
politikai bukfencz, annyi divergentia és botlás hosz- 
szu lánczolatának, s annyi megemésztetlen fiatal 
ábrándnak olla putridája, hogy az akár a hazafi- 
ság, akár a politikai bölcseség classificatiójára leg- 
kevésbé sem lehet illetékes.* 

Hogy részrehajló egyoldalusággal ne vádoltat 
hassungk, szembeállitók a két czikket, s nem avat- 
kozunk a vitába, mely - reméljük - ezzel vé- 
gét érte. 

Csupán annak kijelentésével tartozunk, hogy 
az ,egy katholikust aláirással ellátott czikk szer- 
zője, ki ugyancsak katholikus elannyira, hogy ne- 
vében is a szent nevet hordja, hozzánk intézett 
nyilatkozata által tudatni kivánja, miszerint —- ha 
az ,1848* szükségesnek találja - minden habozás 
nélkül kész magát megnevezni. 

Levelezés. 
M.-Vásárhely, május 24-kén, 1867. (A királyi 

biztos fogadtatása.) Megható látvány volt a lelke- 
sedés és az ünnepi szin, melyet városunk tegnap 
magára öltött és késő estvig magán hordozott. 

A királyi biztos ő nmlga tegnap érkezett kö- 

rünkbe. 
A vidéki értelmiség előre értesülve levén a 

magas vendég látogatása felől, ismert készségével 

s a magyar felelős kormány iránti határtalan ro- 

konszenvvel sietett az elfogadás ünnepélyességét 

részvétével nevelni. 

Tegnap délelőtt értekezletünk volt a székház 
nagy termében, elhatározandó a három kérdést, 
hogy hol ? kinek vezetése alatt fogadja ? és hány 
órakor induljon a nagy számmal begyült birtokos- 
ság a kir. biztos elébe ? A megállapodás mindhárom 
kérdést illetőleg csak hamar megtörtént. 1. Az 

elfogadás történjék a székhatárszélén , mely pont, 
ha a provisoris székbeli hivatalnokok által elfog- 
lalva volna, a birtokosság a szék területén nehány 
puskalövéssel bennebb fog megállapodni. 

2. Vezérnek és szónoknak a szék 1861- beli 
fönöke, gróf Tholdalagi Mihály bizatott meg. 

3. Az indulás délutáni fél három órára hatá- 

roztatott. 

Több mint hatvan fogat robogott végig a 
Deák Ferencz utczán az irt órában Nyárádtő felé. 

A határszélen diszes diadalív alatt a provi- 

soris hivatalikar volt szerencsés üdvözlő tiszteletét 

tenni. IIlő távolban a szabad ég alatt a birtokosság 
tömött testülete állt, azon birtokosságé, mely annyi 

viharos évek során türni s várni tudott, mig az 
alkotmányosság hajnalpirulásával hazafias kormány 

organumának saját területén leendő fogadására és 

üdvözletére szólitandja a honfikötelesség. 
Pontban fél négy órakor érkezett ő nmlga a 

birtokosság tömbjéhez, hol kocsijáról leszálván, 
hallgatta végig gróf Tholdalagi Mihály hazafias 
üdvözletét, melyre hasonlóan hazafias s teljes elis- 
merést nyilvánitó szavakban felelvén, s szónokun- 
kat kocsijába maga mellé ültetvén, haladott to- 
vább; a város határán a várocsi tanács és küldött- 
ség üdvözletét fogadta. Végre megérkezett az ün- 
nepi diszt öltött városba s Bucher nagy kereskedő- 
nek zöldágakkal ékitett, s a kapu alatt füvel be- 

hintett házához beszállott. 
Este felé az „Elba" nevü sétatéren jelent 

meg ö nmlga, hol kocsijáról leszállván, a jelenlevő 
vidéki és városi értelmiséggel és birtokossággal 

társalgott. 
Egst beálltával a város fényesen kivilágittatott, 

s csakhamar a magyar indulót játszó katonai ze- 
nekar előlbocsátásával diszes fáklyásmenet álla- 
podott meg ö nmlga ablakai alatt, hol Szász Béla 
tanár szónokolt s ő nmlga lejövén a nép közé, 
avatott és velős szónoklattal viszonozta a hazafias 

felköszöntést. Dörgő éljen s a Rákóczi induló fe- 

jezte be a tisztelgést s egyszersmind ezen emléke- 
zetes napot városunk 18 éves krónikájában. 
Ma reggeli 10 órán kezdve ő nmlga a testü- 
letek tisztelgéseit fogadta s pár magán kihallgatás 
is járulván hozzá, 12 óra után megindult az orszá- 
gos korház s a különböző hivatalok helyiségeinek 
megtekintésére. 

Ebédhez meghivattak a hivatalok és küldött. 
ségek fönökei s holnap korán elhagyandja váro- 

sunkat a rövid itt mulatásával is köztiszteletet és 

bizalmat kiérdemlett bölcs államférfiu, kiben egy- 
szersmind annyi évek provisoriuma után alkotmá- 
nyos kormány organumát tiszteltük. 

A koronázási banderium ügye be van fejez. 
ve, küldötteink lesznek, mint fiatal csinos és jó lo- 

vas emberek: kabalai Nagy Pál, Pataki Miklós és 
gróf Tholdalagi Zsigmond. A diszes lobogó készülő 
félben van, a szék hü leányai buzgalommal dol- 

goznak rajta. A lobogóra eddig legtöbbet adtak : 
gróf Teleki Domokosné 50 frt, b. Bálintit Józsefné 

50 frt és özvegy Tolnai Jánosné szintén 50 frtot, 

de e tárgyról később bővebben. 
K. HF. 

— (A kir. biztos fogadtatása.) Soha e helység ugy 
nem volt nemzeti zászlókkal felékitve, mint ma, 

azon okból, hogy kir. biztos gr. Péchy Manó úr 
ő nmlga első körútjában itt keresztülutazandó volt. 

Nemzetválogatás nélkül, sokan gyültek a közelebbi 
falvakból ide mindenféle osztályból. Egy nagyrésze 

az értelmiségnek csinos fogatokon ő nmlga elibe 

egész a gerendi hidig és visszakocsizott. Itt a vál- 

lalkozó Bartha Gergely úr áldozatkészsége, épitést 

felügyelő mérnök Lenk és magán mérnök Horváth 
Sámuel urak ügyessége következtében, a hidasba 

és Aranyos parton diadalivek rögtönözve készültek, 
egyiknek tetejében Magyarország czimerével és 

alatta e mondattal: „Éljen gróf Péchy !4 
A hidason átszállva ő nmlga kilépett kocsi- 

jából, mire az értelmiség élén alispán mlgos Miksa 
Elek és ev. ref. lelkész Hegedüs Lajos urak, a 
jelenvoltak nyilatkozata szerint rövid, de igen re- 
mek szónoklatokkal fogadták. A válasz természete- 

sen szintén igen remek és megnyugtató vala. 

Helységünkbe megérkezve, azalatt mig előfo- 

gat változtatott, helybeli birtokos és postamester 
Hancz Pál úr, ő nmlgát következő beszéddel üd- 

vözölte : 
Nagymigu Gróf! Királyi biztos úr! 

Kegyelmes uram! 
Erősen jól esik lelkünknek, hogyj legelső kör- 

utjában kegyelmességed, ezen annyi balszerencsét 

kiállott vidék és helység látogatását szintén első 
helyre kitűzni méltóztatott, mivel ezáltal is észre- 
veszszük azt, hogy személyesen óhajtja látni, hol 
és mit kell tenni, hol és mivel lehet segiteni. 

Annyi nélkülözés után, közigazgatási, egész- 

ségi, gazdászati, vallási, oktatási, ipar, kereskedel- 
mi és közlekedési szempontokban, itt elhalasztha- 

tatlan sürgös teendők vannak, ezen kedvező fek- 

vésénél fogva, nagy jövőre hivatott vidék- és hely- 

ségre nézve. 
Nem akarjuk becses türelmét kegyelmessé- 

gednek ezen szükségességek elősorolásával ezuttal 

igénybe venni, midőn azt okadatolt folyamodványa- 

inkban kellő időben megkisérendjük, hive azt, hogy 

azok méltányosság esetében, a magyar kormány 

részéről is kifejezést nyerendnek. 
Csupán arra kérjük mély alázattal kegyel- 

mességedet, méltóztasson tántorithatatlan bizalmunk- 

ról Felséges apostoli királyunk, magyar felelős kor- 

mányunk és kegyelmességed nagyra becsült szemé- 

lye irányában, áldozatkészségünkről minden igaz 

üúgy mellett, kegyesen meggyőzödve lenni és elhinni 

azt, hogy kegyelmességednek nehéz, de szép elhi- 

vatásához, annak minden vallás- és nemzetiségre 

négve lehetőleg kielégitőbb és gyors keresztülvite- 

léhez, a legönzéstelenebb öszinte jó kivánatunkat 

csatoljuk. 

Tartson minket kegyelmességed becses és jó 

emlékében, valamint ezen igénytelen kinézésti, de 

szerencsés fekvésénél fogva, bérczes hazánknak 

szivében fekvő vidéke és helysége, bizonyára min- 

dig a legszivesebben tartani fogja kegyelmességedet. 
Az Isten kegyelmességedet minden utjaiban, 

minden munkáiban okvetetlenül áldja meg, teljes 

szivünkből azt kivánjuk, hogy hosszasan éljen 14 

Mire királyi biztos ő nmlga, megnyerő modo- 

rával és szokott jóizü előadásával, mintegy ezt 

viszonzá : 

Nagyon örvend e számos tisztelgő gyüleke- 

zetnek és szivélyes fogadtatásnak, a Felséges ap. 

király, a felelős magyar kormány és személye irá- 

nyába kifejezett ragaszkodás- s bizalomnak, kéri a 

támogatást továbbra is, mert miután Erdély Ma- 

gyarhonnal már egyesitve van, az alkotmányosság 

paizsa alatt: egyetértés és testvérnemzeti szeretet 

mellett (mit különösen ajánlt) nemcsak ez annyi 
nélkülözést szenvedő vidék és helység, hanem az 

egész ország az elősorolt igényekre nézve, bizo- 

nyára sokkal hamarább kifejezést fog nyerni, a 

Felséges apostoli király és felelős magyar kormány 

részéről, mint azt sokan hiszik stb, 

Mely nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után, 

több bemutatott értelmes helybeli és vidéki nemzet- 

különbség nélküli lakossal, leereszkedő szivesség- 

gel társalogva, a sok megjelent izraelitáról, a hely- 

ség forgalmi állására azonnal reá is ismerve, hosz- 

szas éljenzés és szetreászka között, 11/a órakor to- 

vább utazott M.-Vásárhely felé, a kutyfalvi átjáróig 

kisértetve, hadrévi birtokos mlgos Szilvásy Miklós 

úr, kit még a gerendi átjárónál maga mellé ülte- 

tett kocsijába, alispán migos Miksa Elek úr és a 

helybeli postamester által. Az ég áldja meg ö nagy- 

méltóságát, hogyre sok életjelt mutató vidék és 

helység fölvirágzására, magas állásánál fogva, nagyra- 

becsült és különös örömmel fogadott igérete szerint 

befolyhasson. r. l. 

N.-Enyed, május 22. 1867. - Pár hét óta a 
mi, különben nem nagy élénkséggel biró társadalmi 
életünk is megérezte a tavasz lehelletét. Mint más- 
hol, ugy itt is örőöm és hálanyilatkozatok fakadtak 
először, s ez nem is rendellenes; az első rügyet 
már madárcsicsergés szokta köszönteni. Az első 
szó lstenhez volt intézve, aztán jeleseinkhez. A 

megye értelmisége a miniszteriumhoz indit egy bi- 
zalmi feliratot, melyben a megyék restitutiójára fek- 
tet nagyobb sulyt; a kaszino feliratai Deák Fe- 

renczhez és a miniszteriumhoz már telmentek; a 

város pedig az utóbbihoz éppen album-alakban 
akarja benyujtani hálás és tisztelő érzelmei kife- 

Maros-Ludas, (Tordamegye) május 28. 1867. k e erele frzed jezését. 

Még a női szivek, kezek és lábacskák is 
munkában vannak; nem rég adóztatták meg ma- 
gokat a házankénti koldulás megszüntetésére s már 
e napokban újra megindultak, hogy meglepetést 

szerezzenek egy közkedvességü férfinu számára. No 
de ez titok, még pedig nem is közönséges titok, 
mert száz meg száz nő titka, s miután ennyi hall- 

gatag ajk kezeskedik titokban maradásáról in- 

discfetio lenne tölünk elárulni. 

Ugyancsak pár hét óta szinészeink is vannak: 
Szilágyi Béla szintársulata, melyben a Drágus- és 
Szilágyi pár nyerték meg inkább a közönség tet- 
szését, Drágust ti is ismeritek. Nagy érdeme, hogy 
nem túloz; szorgalmas és tehetséges szinész, kiből, 
ha hangja erősödnék, egykor derék tragikus szi- 

nészt nyer a magyar szinművészet. 

De közelebbi műélvezetünk netovábbját B. 
Bognár Vilma asszony énekében érte el, ki szives 
volt pár napig velünk is éreztetni mind gyönyörü 

hangját, mind művészi pályáján közelebbi itt léte 
óta tett haladását. Először szinészeinkkel lépett fel 

a ,„Dajkában", e kevés értékkel biró operette-ban, 
mely csak is harmadrendü párisi soubrettek részére 
készülhetett; ugy, hogy egy Bognár Vilma alig ta- 
lál alkalmat benne a kitünésre. Azért 20-kán egy 
hangversenyben lépett fel, hol kedves hangját mind 
kedves népdalainkban, mind opera-részletekben 
egyaránt kittintette. Volt is taps, koszoru, kihivás 
elég. B. Bognár Vilma, mióta nem hallottuk, igen 
sokat tanulhatott. Hangja, a mellett, hogy gömbö- 
lyüségét s ezüst csengését megtartá, sokat nyert 
lágyságban, szinezési képességben, ha nem csaló- 

dunk, még terjedelemben is. Valóságos vétek öt a 

nemzeti szinháztól elbocsátani; félek, hogy kétany- 
nyi differentiával is visszavennök később. De mit 
fúvom én itt a vidéki levelezők nádsípját, midőn a 
fővárosi lapok trombitái előtt sem omlanak össze a 

csökönyösség Jérikó falai? A hangversenyt egy kis 

rögtönzött dalidó követte. 

Politikai életünk még folyvást a feszült vára- 

kozás mármár türelemből kifogyó helyzetében libeg. 
Vannak dolgok, melyeket sehogy sem tudunk meg- 

érteni. Nem értjük például, miért kell hosszasan 
meditálni oly dolgok felett, melyeken változtatni 
nem lehet; miért kelljen még tovább tanulmányozni 

oly viszonyokat, melyekből mi már rég letettük az 
érettségi vizsgát is, mig mások századok mulva is 
talán csak a betüzésnél lesznek. De különösen az 
nincs inyünkre, hogy oly dolgokat is, melyek iga- 

zán semmi létezőbe nem ütköznének, mint például 
a sajtóügy esküdtszéki szabályozása, 
miért nem állittatik be nálunk is azonnal. 

Mindaz, mi helyes és méltányos, csak jó szol- 
gálatot tehet az ügynek, mig ellenben boszantó, 

hogy gyanusitásokra, ellendemonstratiókra út van 

nyitva, s mig egész Európa politikája telegráfon 

jár, mi még mindig régi rosz útaink sarában czam- 

mogunk. r. 

Barczaság. (Brasóvidéke) május 12. 1867.— 

A sorompok megnyiltával országszerte világi és 

egyházi örömnyilatkozatokról viszhangzott még a 

társnemzetek legjobbjainak körei is, és itt nálunk 

alig egy-két esetet kivéve, minden jóra fogékony 

magyar népünk legtöbbje, jobbadán mit se tett. 
Vidéki szász testvéreink küldöttségileg tiszte- 

legtek kormánybiztos ö exclja előtt, és mi magya- 

rok mit tettünk ? ketten hárman találkozva elpana- 

szoltuk, hogy mily árvák, mily vezér nélküliek va- 

gyunk, elbeszéltük, hogy most volna helyén és ide- 

jén igy és igy tenni; de hiába, ha nincs öszpont, 

nincs mozgató rugó. 2 

Valóban páratlan egy helyzet ez a barezai 

magyarságé, itt 185–20 ezer, minden jóra fogékony, 

minden kivitelre kész nép, azt lehet mondani a leg- 

nagyobb gyámoltalanságban, a legkisebb élet nél- 

kül teng. 
Nincs kifogásom a t. brassaiak atyáskodása 

ellen, mert hisz elsőtöl utolsóig, mind valameny- 

nyien, a legderekabb hivatalnokok, hanem bocsá- 

nat, ha mégis azt mondom, hogy nem magyarok, 

és a mi a legtöbb, legnagyobbrészt a vidéki ma- 

gyar községeket most is csak ugy tekintik, mint 

jobbágyokat, ha valami egyszerü, avagy fizetési 

cset fordul elé, akkor hébe hóba megtörténik, hogy 

falvainkat is felhivják a vidéki gyülésbeni részvé- 
telre; de mint most közelebb is történt, midőn kor- 

mánybiztos ő excljához küldöttséget menesztettek, 

valjon jutott-e eszökbe az illetőknek, hogy itt com- 

pact magyarság is van, s azt is jó volna össze- 
hivni, és bár egy pár képviselővel az igen illető 

helyen tudatni tiz magyar község életét.



—
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Azért, valóban ideje lenne már, hogy egy ily 
vidék, mint a Barczaság, mely egy szép várme- 

gyével felér, a városi gyámkodástól, merőben füg- 
getlen, s önálló politikai kormányzatot nyerne, a 

hol minden nemzetiség egyaránt értékesitve, egy- 

aránt képviselve legyen. 
Vannak az igaz a városban egy pár miféle 

embereink, de ezek is kétségkivül inkább a várost 

ölelik és édesgetik, mint a vidéket és ez nem is 
csoda, hisz annak emlőin élnek. 

És igy már ki legyen ezen szegény nép ve- 

zére, valódi pártfogója 2? a lelkészi kar ? nó már 

aval tisztába vagyok, hogy lekészeink legnagyobb 

része nem volna jó pápának, mert illetőségeknél a 
biblián kivül minden egyéb, még a magyar zászló 
is tiltott gyümölcs, pedig jó volna ezért a jó ma- 
gyar kenyérért egy kissé magyaroknak is lennünk, 
hiszen tán jobbadán elébb magyaroknak születtünk 
és azután egyebeknek; de hiába, azért itt vége, a 

tanitói kar ? ? nó hisz akkor ennek is megmonda- 
nák, azért hoztunk titeket Csicsóból, Turoczból stb. 

ide, hogy itt henczegjetek, csak ösmerjétek meg 
helyzeteteket s hallgassatok; tehát itt is vége, és 
igy ki vau még hátra ? a jegyzői kar; nó már itt 

itthon volnánk, legalább itt kéne lenni a nép szi- 

vének, hisz az illető urak kezében a gyeplő, ha- 
nem, fájdalom, alig egy pár esetet kivéve, a csiga 
körén kivül semmi, és még belől is Isten tudja mi 
történik; hisz a tisztelt urak is legnagyobb része 
csak magyarul beszélnek; de a mi több, a város 

ereáturái és azért minden lépések előtt ott áll egy 
óriás kérdőjel, „hát ha a nagyságos úr megtudja, 
megharagszik4 ? ? akkor aztán – — — és igy hát 

itt is tisztában vagyunk; már most ki tegyen va- 

lamit ? meszsze van ezen vidéki magyarságtól még 

aránylag is, hogy mivelt, értelmes világi capacitá- 

sok álljanak a dolgok élére, a kik értve, érezve 
vezessék a nép javát. Azért jó volna, ha köztünk 
is egy szabaditó megjelennék, a ki láng ostorral 
kergetné szét a tétlen áncsorgókat, s forgatná fel 

a pénzváltók (vagy gyüjtök) asztalait, s szabad 
kezet, világosságot adna ennek a jóravaló népnek. 

Sokat lehetne még irni, meg lehetne kö. 

szönni annak az egy pár kivételes jóravaló jegyzö 
urnak is csendes magába vonult természetét; meg 
lehetne kérdeni, hogy mikor épül fel Hátfaluban 
az a négy osztályu magyar elemi iskola ? vagy a 
mi főbb, mikor támad fel a személyeskedés által 
eltemetett magyar vidéki tanitói egylet ? ? stb. stb. 
haném elég most ennyi. 

Szemerjai. 

Dézsakna, május 11-dikén, 1867. Hiv. szám: 
253./T. 1867. – T. cz. szerkesztőség! Hivatalos 
tisztelettel felkéretik ide csatolt hivatalos czáfolat- 

nak szives kiadására. 
Dézsaknai birtokos Osváth János helv. hitü 

ügyvéd úr indittatva érezte magát a „K. Közlöny" 

54-dik számában helybeli rom. kath. lelkész tiszte- 

lendő Benkő Pál úr ellen azon sulyos vádat emelni, 

hogy ez az április 20-diki feltámadási körmenet 

alkalmával a rom. kath. vallást tulbuzgóságában 
profánálta. Miután vádló igen jól tudta, hogy a 
helybeli rom. kath. egyház és lelkésze a magas 
kincstár védnöksége s ezáltal a helybeli magy. kir. 
sóhivatal hatósága alatt állván, ez kötelménél fogva 
bizonyosan minden profánálási szándoknak, ha ilyent 
vett volna észre, idejekorán ellentállott volna; mi- 
után vádló nem, de ezen sóhivatal a körmenetben 
résztvéve, semmi Klapka-induló- vagy csárdásnak 
eljátszását n em hallotta, s igy a körmenet áhita- 
tos folyamának tanuja volt: Czikkiró vádjának nem 
adhat más indokot annál, mint azt, hogy vádló egy 
rosz tréfát akart csinálni, nem fontolta meg, hogy 
ezzel megbocsáthatlan visszaélést követ el. Bizo- 
nyára emlitett alaptalan tudósitása által csak ma- 
gáról adott ki nyilvános szegénységi bizonyitványt, 
s igy, mint ilyennek, nem lehet hivatása a kath. 
vallás szertartásait hivatlan, kelletlen ellenőrízhetni *) 

Magy. kir. sóhivatal Dézsaknán. 
Csengery. Cabamini, 

ellenőr. kit. sóhivatalnok. 

ó- -Toplicza, (Gyergyó), T. szerk. ún! Kedves 
kötelességünknek tartjuk az Ó- -Topliczán épitendő 
r. k. imaház részére tett pénzbeli ajánlatokat, vala- 
mint a márcziusban begyült adakozók neveit — 
igéretünknél fogva — e lapok hasábjain nyilvános- 
ságra hozni; kérem a t. szerk. urat, valamint a 
jelen, ugy az ezután közlendőket is a „Kolozsvári 
Közlöny-ben fölvenni. 

Az ó-topliczai és göde-mesterházi birtokosság 
ajánlott juliusban fizetendő 500 frtot, Gyergyó- 
Ditró közönsége 150 frtot. Adakoztak : Csik-Kere- 
falván Keresztes Márton plebános 5 frt, Boltrett 

Mihály 10 kr, Madarason Péterffi József plébános 
2 frt, Csicsóban Merza Zakariás 1 frt, K.-Vásár- 
helytt ifj. Dávid István 3 frt, Fehér Gergely 1 frt, 
Czifra Antal 1 frt, Jakab Ferencz 2 frt, Vertán 
Endre 1 írt, özv. Dobál Kristófné 2 frt, Jakab let- 
ván 1 frt 50 kr, id. Dávid István 3 frt, Császár 

Mi a kath. egyház méltósága iránti tiszteletből, me- 
mint protestánsok is öszintén s elfogulatlanul éremünk 

kötelességünknek érezők – kihagyva a kihagyandókat — ki. 
adni ama tudósitást , s midőn e helyreigazitást teljes készség- 
gel ek örömünket fejezzük ki a felett, hogy a szer- 
tartás profan történt meg; de egyszersmind bámu- 
latunkat és mél 

tszésüinket nyilvánitjuk azon köny- 

élés irányában, melyet O. úr a fennebbiek 
szerint elkövetni elég gyenge volt. Szerk, 

E 
Lukács 3 ífrt, 
2 frt, Zakariás József 1 frt, Zakariás Kristóf 1 frt 
50 kr, Keresztes Antal 50 kr, Lepeczky Felixné 
L frt, Uzonból, Temesvári testvérek 10 frt, Verzár 

Gergely ő frt; Brassóban Werzár testvérek 15 frt, 

Gyertyánfi Albert ő frt, Werzár Antal 2 frt, Lukács 
Manó 50 kr, valakia1 frt, Száva Antal 2 frt, Száva 
Gergely 50 frt, Gyertyánti János és fia 2 frt, Papp 
testvérek 2 frt, Bányai Bogdán ő frt, Remenyik 
G. 1 frt, László M- és S. frt, Heinze László 1 frt, 

Balla János 1 frt, Kiss Antal 1 frt, Temesvári Jó- 

zsef 1 frt, Schneider Frigyes 2 frt, Temesvári Lu- 

kács 1 frt, Gyertyánfii Lajos 1 frt, Gáspár László 
2 frt, Lázár Gergely 10 frt, Mölles esperes ő frt, 

Lechner László káplán ő frt 50 kr, S.-Sz.-Györ- 
gyön: Mélik testvérek 1 frt, Bogdán Florián 1 frt, 
Potoczky Jakab 2 frt, egy valaki 1 frt, Bogdán 

testvérek 5 frt, egy valaki 1 frt, egy valaki 1 frt, 

egy valaki 50 kr; Csik Szereda : Potoczky Alajos 
1 frt (nem használhatjuk), id. Potoczky Gergely 1 
frt, ifj. Potoczky Gergely 1 frt, Száva Lukács 2 ft, 
özv. Mánya Mártonné 40 kr, Száva Zakariás 1 frt, 
Topliczán Mánya Dávid 1 frt, Somlyón Száva Ger- 
gely 8 frt 80 kr, Szépviz Papp Tivadar plebános 

2 frt, özv. Fehér Miklósné 1 frt, özv. Fehér Pé- 
terné 1 frt, Zakariás Antal és fiai 5 frt, Fehér 

István 1 frt, Száva testvérek 1 frt, özv. Zakariás 
Lukácsné 40 kr, Szebeni Péter és Márton 1 frt 50 

kr, Csik Sz. Tamáson Deák István plebános 2 frt, 

Sz. Domokoson Fehér Antal 1 frt, összesen 173 frt 

70 kr. Midőn szives köszönetünket fejeznénk ki, 

K.-Vásárhelytt Novák, és Biassóban Werzár István 
uraknak tett fáradozásaikért ez ügyben; nem mu- 

laszszuk el egyszersmind a nyilvánosság előtt is 
meg nem emlékezni az itt elősorolt adakozásokról, 

sem kik a rég óhajtva várt imaház létrehozásához 

ily szép számmal járulni szivesek valának. 
Karácsonyi Ernöő. Jákobi Lázár. 

KÜLFÖLD. 
— Diplomatiai körökben, mint a „P. L."-nak 

irják, az a hir szárnyal, hogy a tuileriák kabmetje 
már azon előkészületekkel foglalkozik hogy legkö- 
zelebb azon inditványnyal álljon elő, ismét confe- 
rentiát egybe hivni, és pedig a keleti ügyet illető- 
leg. S azért hivta meg Napoleobn császár oly sür- 
getöleg a szultánt Párisba. Ő t. i. azt reméli, őöt ez 
alkalommal arra birhatni, hogy a kandiai kérdés 
megoldásában vegye igénybe az 1856-ki szerződés 
aláiróinak közremüködését. 

FRANCZIAORSZÁG. Páris, máj. 17. Rie- 
ger és Palacky tegnap este hagyták el Párist. 

Ezek azon reményben jöttek volt ide, hogy daczára 

a moszkvai szláv testvéresülésnek, a lengyelekkel ki- 

egyengethetik az egyetértést. E czélból többször 

értekeztek a lengyel emigratio legkitünöbb tagjai- 

val, s a prágai urak közvetlen elutazásuk előtt, 

még egy utolsó kisérletet tönek. Azonban meggyő- 

ződniök kelletett, hogy a muszka czár szolgái és a 
lengyelek közt örökre ketté van metszve az asztal- 

kendő. 

A „B. u. H. Ztg" irja: „A hirlapok még 

mindig nem békések. Mig a Spree mellett a béke 
akadálytalanul bevonult, itt még mindig halljuk a 
harczi riadót. Nem egyedül Girardin, de maga 

Lymairac is a békehirnök, teli van előfeltételekkel. 
De hát a császár lefegyverzett-e? Vagy a ,Moni- 
teur« kivételével, hol szüntetnek meg a hadkészü- 
letek ? Minden katonai műhely kettözött erővel 
dolgozik, a raktárak alig birják befogadni az anyag- 

szereket, s mindez csak azért, hogy a mexikói ki- 
rándulást okozta hiány pótoltassék. Pedig annyi 
készülettel négy mexikói expeditiót lehetne kiálli- 

tani. Még különösebbé teszi a helyzetet, hogy a 

fejedelmek fogadtatására tétetnek az előkészületek, 

s porosz király jövetele ugy hirdettetik hivatalosan 
és félhivatalosan, mint a béke biztositéka. Nem 

tudunk mit csinálni ezen talányszerü ellenmondás- 
gal, s csak annyi bizonyos, hogy a békét szaval- 

lással, a háborut pedig kézzelfogható előkészü 
letekkel hirdetik.4 

A ,„Presse" azt követeli, hogy Poroszország 
ha meg akarja nyerni Francziaország igaz elégült- 

ségét, kell hogy feladja Észak-Schleswiget, Dél- 

Németországot és Mainz várát. Tegnapelőtt ugyan- 

ezt mondta a „France", tegnap a „Pays" ismételte 
s ma a ,Presse" áll vele elő. Hogy Francziaország 

folyvást készül, kitünik Mac Mahon tábornagy je 

lenlétéből, ki csak azért jött Párisba, hogy Niel 
tbnagygyal megállapodjék, miként lehetne kivonni 

a sereget Algierból, a nélkül, hogy a gyarmat köz- 
biztonsága veszélyeztetnék. Ugy látszik, a tájak 

rendszerében állapodtak meg, mely szerint az első 

tájkör a partvidék és nagy városok csak polgár 
örök által védetnének; a közép tájkört bennszülött 
spahikra biznák, melyeket a hüséges tribunok szol- 
gáltatnának, s csak a harmadik zona, hol a hatá- 
rokon örökös a törzsek lázongása s engedetlensé- 
ge, csak az maradna megszálva rendes franczia 
sorcsapatok által. Ez uton az eddigi algiri hadse- 
reg kétharmadrésze visszavonathatnék Francziaor- 

szágba. - A mi illeti Poroszországot, az elvesztett 
Luxemburg helyett a rajnai várak tágitásában és 
lehető erősbitésében keres kárpótlást, s jövő őöszig, 
mondják, minden munkának ott készen kell lennie. 

NÉMETORSZÁG. Berlin, május 23. A mai 
»Nordd, Allg. Ztge mondja : Az ausztriai császár 

Keresztes István 2 frt, Fehér Lukács trónbeszéde Ausztrián kivül is igen helyeslő fogad- 

tatásra számithat. Mig Ausztriának a szomszédok 

és a többi Európa iránti viszonya azon nemeslelkü 
szavak értelmében vezéreltetik, melyeket a császár 

tegnap mint kormány-prográmmot hirdetett ki, — 
addig a birodalom nem fogja biányát érezni olyan 
barátoknak, kik maguk részéről is a feledés fátyo- 

lát vetendik a multra; és az Európára nézve oly 
sok tekintetben föntos dunai birodalom felvirágzá- 
sát részvétükkel, és — a hol szükséges — gyámo- 
litásukkal is készségesen segitendik." 

A lugemburgi szerződésről irja „Prov. 
Corresp. 

„Az új egyezmény főbb határozmányai a kö- 
vetkezők : Luxemburg a jelen uralkodó ház birto- 
kában marad. Semleges állammá alakittatik, azaz, 

oly területté, mely minden háborus események kö- 
zött a hadviselő felek elől zárva marad; — az 

összes hatalmasságok közös garantiájuk alá fogad- 

ják Luxemburg semlegességét. Luxemburg város 
megszünik vár lenni, - a nagyherczeg ott ezentul 
csak annyi csapatot fog tartani, mennyi a rend 

fentartására szükségeltetik. A porosz király ennek 
folytán kinyilatkoztatta, hogy a porosz csapatok 

parancsot fognak venni a vár kiüritésére, mihelyest 

a szerződés megerősitése megtörtént; egyidejüleg 

megkezdödik a tüzérség és a készletek elszállitása. 

A nagyherczeg kötelezi magát a vármtivek leron- 
tására és hogy Luxemburgot nyilt várossá teszi. A 
szerződések ratificatioi legfölebb négy heti határ- 

idő alatt ki fognak cseréltetni.4 

„Ezen szerződés, folytatja a nevezett lap, tel- 

jesen megfelel az álláspontnak, melyet Poroszország 

kezdettől elfoglalt. Midőn Luxemburg megmaradása 

az oraniai ház alatt biztositva van, s a nagyher- 

czegség átengédése ellenben feladatott, megszünik 

oka azon aggodalomnak, mely a németországi köz- 

véleményt föleg felizgatta. Ezen határozat által azon 

közbejött esemény, mely a luxemburgi ügy elfogu- 
latlan rendezését akadályozta, t. i. Luxemburg szán- 

dékolt átengedése Francziaországnak, eltávolittatott. 
Továbbá Poroszország teljes kárpótlást nyert a 
helyőrségi jogról való lemondásáért, midőn a nagy- 

herczegség semlegessége garantiroztatott. A véde- 

lem érdeke, melynek a vár eddig szolgált, hasonló 
mértékben biztosittatott, miután minden hatalmasság 

garantiája mellett elhatároztatott, hogy a porosz ha- 
tárra az egész luxemburgi terület részéről támadás 

nem intézhető. Ilyes feltétel alatt Poroszország le- 
mondhatott Luxemburg váráról, mint különös vé- 

delmi álláspontról. Mig tehát egyrészt Poroszország 

katonai érdekei a körülményekhez képest teljesen 
méltányoltattak, másrészt a vámegyletben való rész- 

vét által fentartatott a kötelék, mely Luxemburg 
népét német élethez és német fejlődéshez köté. Po- 
roszország ez uj szerződés által minden tekintetben 

elérte, mit a saját és Németország érdekében kö- 
vetelni feljogositva volt. Annál inkább fogja a po- 
rosz és német nemzet méltányolni tudni, hogy a 

veszély, mely a luxemburgi ügyből keletkezhetett, 
békés kiegyezés utján elmellőztetett. 

aFrancziaország magatartása a londoni confe- 
rentián ujabb bizonyitéka a mérséklet és békesze- 
retetnek, melyek a császári kormány részére mind- 

inkább biztositották Európa tiszteletét és bizodal- 
mát. Ha Francziaország hadkészületei egyideig nem 
valának öszhangba hozhatók az alkudozásokbani 
békés és előzékeny magatartásával, ugy a császári 

kormány ujabb elhatározásai ez irányban emelték 

a békében való bizodalmat. A körülmények, melyek 

között Franczia- és Poroszország békés egyetértése 
ujból biztosittatott, garantiáját tartalmazzák, hogy 

mindkét részről komolyan akarják az öszinte béke- 

politikát. Ezen politika uj megerősitést és szentesi- 
tést fog nyerni azon látogatások által, melyeket ki- 
rályunk és Európa leghatalmasabb fejedelmei a vi- 

lágkiállitás alkalmából Napoleon császár radjarának 
tenni szándékoznak.6 

OROSZORSZÁG A ,Dziennik posnanski- 
irja: „Az orosz kormány nyiltan üzi a panszlav 
propagandát, s ez értelemben egy igeu erélyes rend- 

szabályt léptetett legujabban életbe, egy szláv col- 
legiumot alapitván, Miklós gymnasium neve alatt. 

A szláv gyermekek, kik ezen tanodába felveendők, 

a kormány költségén fognak neveltetni, s oly taná- 

rok vezetésére bizatnak, kik a kormány teljes bi- 

zalmát birják. A gyermekek, kik a kilencz évet el 

nem érték, vagy kik a 12 esztendős kort megha- 
ladták, föl nem vétetnek. Azon fiatal szlávok, kik 

az orosz egyetemeken akarnak tanulni, a kormány- 
tól 250 rubel segélypénzt nyernek évenként A 
kiewi egyetem kivételt képez, hogy a fiatal embe- 

rek megóvassanak a lengyelek befolyásától, kik a 
kiewi egyetemen a nagy többséget képezik. E rend- 
szabályok czélja világos : 

izgatókat , Ausztria és 
tományaiban." 

ÜLÖNFÉLEÉK 
* Egyik laptársunkat, a ,M. Polgárt t 

az a meglepetés érte, hogy mult vasárnapi száma 
a hatóság által egy inopportumnak talált tárcza- 

Törökország szláv tar- 

ezikk miatt lefoglaltatott. Ugy hiszszük, maga hazai n 
felelős kormányunk sem fogja ezt valami kedves 

meglepetés gyanánt fogadni, s ha az igazat meg 

kell vallani, van is oka rá, mert ez eset igen al- 

kalmas arra, hogy a királyhágóninneni anomal 

nevelni orosz-pánszláv 

el barátai, tisi 

irályhá- 

kard függ, mint a ndés tnta s mi tmemete 

váncsiak vagyunk, mi lesz m t ebből? hogyan a fogj 

sny eles 

az „államügyészű feltenni a vádp ontokat az 
trák sajtótörvény s preszuovellák lstáé hele 
ket eddig még érvényben h igytak. Az zben 
csak az a vigasztaló, hogy kir biztos ö egeken 
vollétében történt, s nem mond atja eék 
itten a felelős magyar miniszterium közegei által 
gyakoroltathatott volna befolyás a s fi 
tartjuk magunknak, hogy ez elvi kérdéshez keköbb 
hozzászóljunk. ' Inin ddezözd 

Kölozsmegy részéről a kótoná é 
halomhoz kivántató föld- adag még e hó elején fel. 
küldetett. 

— Felső- Fehérmegyéből oly tudósitást 
kaptunk, mely szerint a főispán osupán hivatalno- 
kaival — kik nagyobbára idegenek a megyében — 
tartott értekezletet f. hó 25 én, s ott hatátoztak a 
banderjalisták kiállitása és a királyhalomhoz ák 
tató föld elküldése tárgyában. Bocsánat, ho 
tudósitást egész terjedelmében nem közöljük bkam 
kat magán levél által leszünk szerencsések özölni 
a tudósítás beküldőjével, Az éles ellentétek s vi 
szály felett, mely ottan már régebb kifejlődött, s 
mit az anomal helyzet — ugy látszik — csak élesit, 
lehetetlen sajnálatunkat nem fejezni ki. A 
zási halomhoz a föld elküldetett; de - a miunt 
„Sieb. Blüttert-ből olvasható — ott ez ugy is csak 
perre adott alkalmat; ugyanis a 
hagyatéki tömeg egyik örököse birtokhábori t ási ke- 
resetet inditott a hivatalnoki eljárás miatt, m telylyel 
a föld vétetett, s egy ugynevezett ,gyertyás fer- 
slag".ban a megye nevében elküldetett. 

– Küküllömegyében szintén sajnálatra- 
méltó pártviszály látszik kifejlődni. Mindkét old. 
ról számos aláirással ellátott nyilatkozatok k 
tek be hozzánk. Vajha azon megye derék érteln 
sége találná meg a pontot, hol a megoszlott ert 
viszontegyesülhetnek. Nem akarunk békebirák 1 
közbelépni; tapasztaltuk már egyebütt mily hál 
lan szerep ez. De annyit legyen szabad megjegyez- 
nünk, hogy ha van mód az egyetértés helyreálli- 
tására, s ha némi önmegtagadásba kerülne is, meg- 
ragadandó az ez időkben. Más az, ha ildomosság , 
s önmegtagadás nem méltányoltatik, ha az ellenté. 
tek kiegyeztetésére tett kisérlete ne 

Akkor mi is azt mondjuk : nem lehet e 
dolgon. De hogy ez eset, s arra le. 
volna ottan, nem akarjuk remélni. 

— Abrudbányáról irják : kg 
kisértük végnyugalomra az mikotmryosal egyi 
régi hivét Boér Jánost, jelenleg Alsó-Fehérmegye 
alispánját s országgyülési egyik képviselőjét. ey 
nyire birta polgártársainak becsülését, szeretetét, 
bizonyitja az, hogy 48 előtt a diszes főbirói 
bányamesteri hivatallal tisztelték meg felváltva, 
valamint két izben országgyülési követség, 
fajrokonai igyekeztek reá nyomást gyakorolni, ő 
mégis rendületlenül haladott választott utján, hiv 
volt elveihez, hiv volt a magyar haza alkotmányá- 
hoz. Halálát kesergi gyászba borult özvegye Hirold 
Mária, gyermekei János és Irma. Örök béke, nyu- 
galom lengjen porai felett. (K.) 

— Pár nap óta légkörünk egészen áthalt; 
hideg fagyos szelek fúnak; ; tegnap s fegnapelöti 
dér, mely kisebb-nagyobb mértékben károkat oko- 
zott, s mezei gazdáinknal könokó szodalmakat 

— Gróf Lázár Kálmán barátunk, á maá- 
gyar journalistica egyik tagja, Hunyadmegye hát. 
szegi kerületében nagy többséggoli öőviseltes vá- 
lasztatott. 1 

— Berzenezey László Marosvásán 
e napokban felolvasást tartott kalandos é 

a nagy élvezettel kinálkozó felolvasás s j a 
ezél daczára csak kevés közönség volt jelet 

Ugyanott e hó 18-án egy jogász, In eze Dán 
pisztolylyal vetett véget ifju életének akb 

* A hazai történelem egy 
noka, ki fáradhatlan szorgalommal állítá ös 
egész hosszu életen át a legbecsesebb ada 
e Mike Sándor köztiszte tben álló öre bá- 

kezik. vosíz ó e Elek, kb 

széki levéltár-igazg s neje, Mike Róza, 
és gyermekeik : Julia és József, Róza nevé 
szomoruan jelentik, ogy al-Torjai Mike Sá 

kir. főkormányszéki 1 ugalmazott levéltár-iga 
a jó apa, ipa és mözenke egvezétemdéspől 
kezett két heti betegesk e tán, folyó é 
24-én reggeli fél négy órakor élete 

csendesen kimult. Kik övéi voltunk, s 
mert benne a tyápkat s életünk támaszát 

lő társai s minden 

mély ekatai késk a gyászhírt, a haz 
mányosság né halál 

dor, 

a 

é 



kül 
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-M. V. városban, egy bach-sehmerlingiano- 

náda dianus ügyvédnek, a ki egy 30 ezerre becsült 
nemesi birtokot öt ezer forintért segitett törvényes 
árvensen a eladni, n közelebbi napok estéjén, abla- 

kait ék ea ominosu kövekre veres plajbász- 

s de közöttilnk lakó alatnai 

e házát kirabolták, Arany- és ezüstpénzt 

ug vegét 
A közebb mult nápokban mind ó, mind új Tordá- 
ban a volt polgári olvasó-egyletek, melyek 
1848 ig ig több éveken keresztül virágoztak, s eddig 
tetezhalottak valának,, felébredtek, s éltöket foly- 

Gróf Mikes Benedek úr ő meltósága, 
(Háromszék) ref. fiu, leány, és rom. kathb. 

nulóinak, mult évi karácsonkor, karácsoni 
iatám. ez alábbiakat méltóztatott ajándékozni : 

rab iskolai tankönyvet, 150 darab kötáblát, 
réztollat, tokkal és szárral; egy kötés 

könyvet, egy kötés papirt, mintegy 300 darab 
kisebb nagyobb játékszert, 300 db K. Vásárhelytt 

sütött mézespogácsát. Ezek 190 részre osztva (mi- 
vel ennyiből állott a három iskola tanulói száma) 

min n rész összekötve, karácson estéjén a grófi 

lakban a migos gróf, grófnő és a szülők jelenlétek- 
ben adattak át, a három iskola növendékeinek. 

mily örömmel fogadták a kis tanulók. 
ten kivül a rom. kath. iskola számára husz da- 

rab Indali fali olvasó-tábláit felrámázva. Ezen al- 
kalommal mi is mindhárom iskola tanitói szép ka 
rácsoni ajándékban részesültünk. Most a relf, fiu 

Minden üzletéből lerő munkáért 

zzs zvszve- 

m- minden javitásokat, T 
s elfogad vidéki megrendeléseket is. 

sk vállal ! 

2tő 

iskola téli vizsgálatán jelen lévén fennirt mélyen 
tisztelt gróf, ujból tiz jó olvasókönyvet méltóztatott 

ajándékozni; ezen könyvek nékem tanitványaimnak 

tettnek meg van az ő jutalma a jó sziv örömében; 
de azért szent kötelességemnek ismerem, a nemes 

nösen tanitványaim iránt tanusitott nemes tetteért 

hálás köszönetemet nyilvánitani, szivemből óhajtván, 

fiuiskola tanitó. 

Beécsből május 23 ról irják : A képvi- 

selőház mai ülésében Mühlfeld Bécs megerőditésé- 

nek czélja és költségei iránt interpellálta a kor- 

mányt. Becke a kormány nevében a közelebbi na- 

pokra igér feleletet. Bécs városának az erőditési 

munkálatok abban hagyása iránti kérelme olvasta- 

ság lenne választandó a trónbeszédre válaszoló fel- 

fogadja s a felirati bizottság a legközelebbi ülés 
ben fog megválasztatni. — 

ülésében megválasztatott az igazoló és a 9 tagua 

kérvény-bizottmány. Ranscher bibornok a következő 
inditványt nyujtá be: A trónbeszédre felirat által 

bizottság dolgozza ki, munkálatát sürgetősnek nyil- 

vánitván. 

Nyilatkozat. 

nem rég többek előtt, személyemre vonatkozóla 

irat szerkesztése végett. Ezen inditványt a ház el 

Az urakházának mai 

átadás végett már át is adattak. Minden ily nemes 

szivü grófnak, a három iskola növendékei, s külö- 

hogy a mennyei Felség e nemes szivü grófot hosz- 
szasan tartó élettel áldja meg. Szabó János, ref. l 

nem tartozik, minden politikai közigazgatási mükö- 
tik fel. Pratobevera sürgetőségi inditványt terjeszt 

elő, mely szerint a plenumból egy 15 tagu bizott- 

válaszoljon a ház; a válaszfelirat tervét egy 1ő tagu 

Itteni baromorvos és tanár dr. Mina János úr 

mint a ki bánsági bányakerületben 1848-bán s 
majd később is bányászati közhivatalt folytattam 
volt, azt hozván föl, mintha azon kerületben a bá. 
nyahivatalok, mint egyszersmind politikai hatósá- 
gok honvédeket fogattak volna el; ennek reám vo- 
natkozó fölhozása csak a viszonyok, személyem és 
hivatali működésem nem teljes ismeretéből, s ahoz 
képest azon véleményből eredhetett, mintha én 
1849. azon részében is, melyben a bányakerület 
még a világosi fegyyerletétel előtt a császáriak ál- 
tal megszállva tartatott volt, ugyanott folytonosan 
hivataloskodtam, s később a politikai közigazgatás 
terén is müködtem volna, mi azonban teljességgel 

nem áll, mivel én azon megszállás alatt, mint me- 
nekült, e városon az országos kormánybiztosság 

mellett müködtem, s a fegyverletétel után azon ke- 
rületben, oly okokból, melyeknek elősorolása ide 

déstől föl voltam mentve. Ezeket, miután ama va 
lóban igen téves fölhozás többfelé elterjedett, töb- 
bek kivánatára nyilvánosságra hozni el nem mu- 

laszthattam, azon egyébiránti megjegyzéssel, miként 
nekem a kérdésben levő elfogatásokról, melyek 
éppen a bányahivataloknak lennének föltudhatók, 
ottani hivataloskodásom idejéből semmi tudomásom 

sincs. Kolozsvártt, május 27-kén, 1867. 

Szentkirályi Zsigmond, 

nyugal. k. bányahatósági főnök. 

UJJ oST A 
— Páris, máj. 25. Biztosan állitják, hogy 

Napoleon császár az orosz czár, az angol királynő 
és a porosz király látogatásait segtémberhen viszo- 

yütt T és felelős szerkesztő ozsá DáMki. 

ma Párisba érkezett. A pályaudvarban Reille tbk 
és a porosz követség által fogadtattak. 

— A mai ,Journ. Mouvement" azt állítja, 
hogy Poroszország alkudozásokat kezdett a badeni 

nagyherczeggel, a nagyberezegségnek Poroszország 
részére való átadása iránt; — továbbá azt mondja 
e lap, hogy az észak- sehlesigi kérdés, mely a 
párisi, berlini és kopenhágai diplomatiát élénken 
foglalkodtatja, - közel van megoldatásához. 

— Beécs, máj. 25. A franczia kiadásu „Gen. 
Corr.4 ezt mondja : A f. hó ő-röl szóló legutóbbi 
mexikói táviratok szerint (lueretaró még tartotta 
magát, s Miksa császár 11,000 ember élén Mexi- 
kóban volt. Ezzel egyidejüleg jelentik New-York- 
ból, hogy Santa-Anna tábornok Mexikóba kiszállani 
készül, hogy a császárt felszabaditsa. 

A „k. Közlöny" magán távsürgönye. 
Pest, május 27-kén, este. Az ország- 

gyülés elfogadta a közösügyi tör- 
vényjavaslatot. Deák éljeneztetett. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Május 27-én: 59/, Metaligues 100 írt 59.80. 

5%/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.-. Kamat 62 10. 
1860. Kölcsön 87.50. Bankrészvény 724.—. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 179.90. London 10 ft st. 
100 frt 231, kr 127.10. Ezüst 124.75. Cs. királyi 
arany 5.98. 

Május 24-kén: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 71.75. Erdélyi 67.75. 

z
 

a) 

nek adták már vissza tökéletes egésségét, 
különösen a köszvény és csúz minden nemei ellen, Scrofula, 
szaki gyuladása, a tagok zsugorodása, az idegek összehuzodása, az anyamél- 
beni viztolulás és időszaki gyuladása, dysmenorhoe, amenorhoe,- mercurialis 
balut, megrögzött syphilis, aranyér ellen sat. 
Ezen tökéletesen megujitott, kellemes sétahelyekkel és uj kerttel ellátott, 
egy igen kellemes völgyben fekvő (erdők és hegyektől körülvett) gyógyhely, 
a legnagyobb kényelemmel van berendezve; (2—300 családra) tiszta, egés- 
séges és kényelmes lakással, jó és olcsó étellel és itallal (valamint a legki- 

b ás nyvizekkel), pontos szolgálattal, orvosi segélylyel van ellátva; 14 
yelvü hirlap, zene, táncz és másféle mulatságok, naponkénti köze 

lés Medgyessel egy oda és visszajáró omnibuson, végre a fürdő idény 
önb 

lel : 
atán a szólló curát is lehet használni. 

Lakásra megrendeléseket, vagy más ügybeni kérdéseket bérmentesen in- 

tézni kéretik 

a báznái fürdő laberérehez az ,Aranyszőllő" 

áznai fürdéő. 
mMedgyes mmellett Erdéngybenm. 

Megnyilt május 19-kén 1857. 
báznai jod- és brom tartalmu sósfürdők, melyek sok ezer szenvedő- 

Binder Józsefhez, 

(3-3) 

Vécsey Sándor. 

czimű edetesen 

1848.i MUTIR NÍMSZTERIUM 
arezképcsarnoka. 

1 frt 50 kr. 

A nemzet vértanui 
özs-as. 

Aulich. Gr. Batthány Lajos. Batthyány Kázmér. Bem. Beöthy Ödön. 
Csányi László. Damjanich. [Dessewffy. Guyon B. Jeszenák János. 
Knezich. Lahner, Lázár. Gr. Leiningen. Lenkei. Mészáros Lázár. Nagy Sándor. 
B. Perényi Zsigmond. Pőltenberg. Sehweidel. Török. Hg. Woroniecky. 

24 arczkép-csoportozat. Ara 4 frt. 

erói FECNHN WVANÓ 

Kiss Ernő. 

188 1=2 NEM HEVATALOS. né 
EEécsi Lábbeni-Fém mnz! Mirdetméemnmy. 

ég fenn állásítól * A maga nemében egyetlen vertat v nrérnaménmdó czég fenn sátó 1 gároló Felrérvártól nem ora mint 
(I63 —- og ágában felül n 2 óra, az országúttól félmértföld, ke- 

' T Bécsi Lábbeli-Fénymáz restetik egy 43-650 hold tartalmú szantó- 

HORÁK JÓŐZSEF vitriol nélkül föld és 20 hold szénarétes birtok haszon- 
NENRNOLENIT FEHNRENCZnél Nécsben. ezhe egy a lakó Bezt kamaráva pin 

- a többek közt kitünő tulajdonokkal bir, h 2-383 év mulva is éppen olyan lágy és friss Czével, istá marhára, kocsiszinne 
kocsi gyárto anorne rn keprtlné ör ly hetékozy ha tással van, hogy az folyvást lágy arná veteményes kerttel és jó vizű kúttal ellátva. OlOmSvAártt, hogy a legcsekélyebb fáradisággal a legszebb fényt lehet előidézni, mit semmi más fénymázz Ajánlatot e Ifogad bérmentes levélben 

leh 1 i d kiállitás 1866-ki bizott- [ 
(Lakása belmagyarutcza 429 szám. alatt). áro rk ér ak a a é közönsépnek és t. kee FOGARASI ANTAL, 

álnja a nagyérdemü közönség és urirendnek kedő uraknak egy oly áruczikk gyanánt ajánltatik, mely daczára minden utánzásnak, nemében a Fehérváron. Egész tisztelettel ajálnj gy g 
1 Db divat a legjobb, és elcsosága miatt a legszélesbb elterjedésre érdemes. Megbizások az árak beküldése vagy 

hogy a eguja 1vatu autánvét útján eszközöltetnek – font - és mázsa számra 22 frtjáv al m ázsanként, biv eesanok, ve 
zban, melyekből 16, 8, 4, 2, 1, t fontot. Árusok, kik egy mázsát legalább veszne a disz hintók, utazó és vadász kocsik, =E jeleutákeony lserzodésben részeetnek. : (189) a- a ugyszintén L Gyógyszerész Bergmann szab. fog- 

gyapottja kitttaőségének egy ujabb bizony- 
fedeles magyar szekerek a ságáúl álljon int a következő 

s minden szakmájához tartozó muukákat a legrövidebb idő alatt, s A Bizonyitvány. pa 
art legjutányosabb árakban ké- s gyógyszerész Bergmann által Páris- tartós és jó anyagokból ebé gjutá y haztó ban feltalált szab. foggyapott engem a szi v Az Ezó, leirt használati mód ponios követése altal 

igen nagy fogfájdalomtól mentett meg, ugy 
nogy ezen kitünő szert minden szenvedöő- 
nek a legmelegebben ajánlom. 
Zürich, 

ALEXANDER LOUIS, kereskedő. 

(185) (2) 

Egy gyakormok 
kerestetik Karvázy József anyag-, 

BARABÁS rajza szerint nagy félivben ára. grt kr kn festék- áru kereskedésébe 
MARASZTONI rajza szerint.. 9 

Fametszvény .... 30 krtól 50 kle hin hatásuaknak bizonyultak be 
fyám a csuklök idó- Postán küldve, csomagolási dijul...... 20 krral több. (184) 10 B-) 

Fényképezve.... 30 krtól 5 frtig. Hadó zomgora. 
Egy jó karban lévő zongora 

eladó, megnézhetni és értekezhetni iránta 
bel-szénutcza 159-ik számu háznál. 

(180) (3—38) 

Gazdatiszt kerestetik. 
Egy jó bizonyitványokkal ellátott, 

és a juhászatban jártas gazdatiszt, ju- 

nius 15-én szolgálatba léphet. Bővebb 

értesitést Stein János könyvkereskedé- 
sében. 

Gróf 

vi vé 

ÖLLY 
an nyitott szá 

kir. ae arczképe. Ára 40 kr. 

Mlitmányi, bizományi, pénzbehajtó- 
és váltó-üzlete, 

Holozsvártt. főtér báró RBámfly-ház, 
magát ,a legszilárdab szolzázat biztositása mmellete, erdélyi és 

ek, zálog- és ipar-részvények, valamint osztrák-állampapirok, kamatszelvények, arany- és ezüstpénzek bevásárlására, 
részletfizetések melletti, ug y szinte hitel- és 1864-ki i ig ak 

-
 

magyarországi földtehermentesi- 

az ev. ref. töznodk bette t- T4 se


